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are il t i tolo di secondaria al Governo ita-
0 ; e dovette pagar lo offrendo un contri-
) che molte al t re regioni i ta l iane hanno 
» per vedere elevate le loro Universi! à al 
lo di p r imar ie . 
ja sintesi finanziaria e poli t ica che si ri-
. da tu t t e le vicende del l 'Univers i tà di 
tari è questa: che lo Stato per essa non 
cnai speso un centesimo, non solo; ma ha 
ato sulle sue rendi te : perfino il palazzo 
idemieo è da lungo tempo ed ancor oggi in 
1 par te dest inato a usi governat ivi , che 
sono cer tamente quell i dell ' is truzione. E 

sto che io affermo ha una conferma in 
autor i tà indiscutibi le , quale quella del-

Drevole doppino, il quale, al lorché si di-
eva in Par lamento il disegno di legge 
il pareggiamento del l 'Univers i tà di Sas-
, d iceva: 
f Ora io ci tengo a dire a l tamente che 
o vera g ra t i tud ine per la c i t tà e per la 
ància di Sassari . Imperciocché mi sembra 
o lo spettacolo di una Provincia , di una 
•i non ricchissima, le qual i si propongono 
fare sacrifizi forse maggior i delle loro 
e, cer tamente non infer ior i ad esse, per 
l iorare le condizioni scientifiche del loro 
uto. La provincia ed il comune di Sas-
hanno seguito le loro t radiz ioni ; perchè 

la è ima Università che costa niente allo Stato; 
io voglio aggiungere che non solamente non costa 
te allo Stato, ma gli frutta. » E la stessa 
i. è confermata dal relatore del presente 
gno di legge, il quale a pag ina 32 della 
relazione così dice: 

« E neanche sembra prudente di legare 
d'ora ad uno scopo locale d ' is t ruzione la 
inaz ione dei fondi che, per la to ta le o 
siale cessazione di qualche ist i tuto, r ima-
sero inoperosi. Difficilmente si possono 
sedere d i r i t t i acquis i t i in questa materia; 
lendo porre su questo terreno la questione, 
'è qualche Univers i tà , come1 ad esempio, quella 
Sassari, che veramente, col patrimonio suo accer-
e col contributo degli enti locali raggiunge una 

ma che supera la spesa effettiva che sopporta lo 
o, la maggior par te delle al t re Univer-

che pur possedevano un pat r imonio pri-
d, lo hanno ormai avuto g ià abbondante-
ìte res t i tu i to per la maggiore spesa che 
Stato i ta l iano ha incontrato per esse. » 
Ora, onorevoli colleghi, io ho finito con 
soscienza di avere compiuto un dovere. 
ìdgiurie della storia non furono ugual i 

per tu t t e le regioni d ' I ta l ia : e la missione 
del l ' I ta l ia nuova era quella di fars i equa ri-
para t r ice di queste ingiur ie . 

Questa miss 'one doveva essere maggiore 
cer tamente verso la Sardegna, che può dirsi 
tagl ia ta fuor i dalla storia del r inascimento 
i ta l iano. La sua storia, col decadere della po-
tenza romana e fino al pr incipio di questo 
secolo, non fu che una serie mai in ter rot ta di 
incursioni e di dominazioni s f ru t ta t r ic i e oscu-
rantiste; tanto che pare davvero un miracolo 
che in tante storiche sventure, siasi conser-
vato così vivo nel suo popolo il senso della 
i ta l iani tà . 

La Camera i tal iana, in occasione di que-
sta r i forma organica del l ' is truzione superiore, 
solo accogliendo il concetto del nostro or-
dine del giorno, potrà dire di aver assicu-
rato il lustro ed il pres t ig io avvenire delle 
Univers i tà della Sardegna che sono l 'unico e 
splendido monumento delle sante energie 
della sua sventura ta s tor ia ; e potrà dire di 
aver compiuto un atto a l tamente civile di 
solidarietà nazionale. (Benissimo! Bravo! — 
Molti deputati vanno a congratularsi con Voratore). 

hYsei ihuione di una relazione. 
Presidente. Inv i to l 'onorevole Eonin a re-

carsi alla t r ibuna per presentare una rela-
zione. 

Botlin. Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione delia Commissione incar ica ta di 
r i fe r i re sul disegno di l egge : « Convenzione 
f ra l ' I t a l ia e la Svizzera del l '8 luglio 1898, 
addizionale a quel la del 1882, per la pesca 
nel le acque comuni dei due Stat i . » 

Presidente. Questa relazione sarà s tampata 
e d is t r ibui ta agl i onorevoli deputa t i 

Seguito della discussione de! disegno di legge 
sull'autonomia universitaria. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole Gallo. 
Gallo. {Segni d'attenzione). Ho avuto grande 

esitazione pr ima d ' in terveni re nel la discus-
sione di questo disegno di legge ; poiché, da 
un lato la s t ima che ho per il minis t ro mi 
t ra t t eneva di scendere in campo; dal l ' a l t ro 
l 'avversione, e forte, che io ho per il di-
segno di legge m ' i n c i t a v a a farlo. Se avessi 
taciuto avrei cer tamente sodisfat to la voce 
del cuore, ma non quella della coscienza; 
ho prefer i to adunque di par lare . 


